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Și construcțiile au „înghețat“

Aproape 2.700 de autorizații de
construire pentru clădiri rezidențiale s-au
eliberat în noiembrie, în scădere cu 21,8%
faţă de octombrie şi cu 0,8% faţă de
aceeași lună din 2015, potrivit datelor
publicate, joi, de Institutul Național de
Statistică (INS). În perioada 1 ianuarie - 30
noiembrie s-au eliberat 36.134 de
autorizaţii, în scădere cu 0,3% faţă de
perioada corespunzătoare a anului
precedent. Scăderi au fost în regiunile Sud-
Est (-611 autorizaţii), Bucureşti-Ilfov (-384),
Sud-Muntenia (-343), Nord-Est (-273) şi
Sud-Vest Oltenia (-24). Pe de altă parte,
numărul de autorizaţii eliberate a crescut în
Nord-Vest (+728 autorizaţii), Vest (+506) şi
Centru (+295), potrivit INS. Numai în
noiembrie, la nivel național s-au eliberat
2.672 de autorizaţii, dintre care 64,7% în
zona rurală. Scăderi au fost în Bucureşti-
Ilfov (-400 de autorizaţii), Nord-Vest (-166),
Sud-Est (-95), Centru (-65), Nord-Est (-61),
Sud-Vest Oltenia (-2) şi Sud-Muntenia (-1).

Vrei să faci bani? 
Vopsește-o blană!

Preţurile producţiei industriale au
scăzut cu 0,2%, în noiembrie, comparativ
cu aceeași lună din 2015, potrivit datelor
publicate joi de Institutul Național de
Statistică (INS). Față de octombrie,
prețurile au stagnat. Pe de altă parte, în
primele 11 luni, prețurile din industria
extractivă au scăzut cu aproape 4% față de
anul anterior, în vreme ce prețurile din
industria extractivă a petrolului și gazelor
naturale au coborât cu 7,2%. În industria
prelucrătoare, prețurile au crescut cu 1%,
cel mai mare avans, cu 3,7%, fiind
înregistrat în domeniul tăbăcirii și finisării
pieilor, fabricării articolelor de voiaj și
marochinărie, încălțămintei și vopsirii
blănurilor. Prețurile din domeniul fabricării
substanțelor și produselor chimice au
scăzut cu 4,8%. Nu în ultimul rând, tarifele
din domeniul producției și furnizării de
energie electrică și termică, gaze, apă
caldă și aer condiționat au scăzut cu 4,5
puncte procentuale.

Pe scurt.Viitorul ne prinde din urmă

Din 2017 putem plăti cu
mobilul la supermarket

n ÎNTR-UN FINAL... n În 2017
vom putea plăti la supermarket cu
telefonul mobil, apăsând un singur
buton. Și la fel de simplu vom putea
transfera bani între noi, primul pas în
această direcție fiind făcut de
Mastercard și procesatorul de plăți
RomCard, prin finalizarea integrării
conceptului de portofel digital în
platforma Masterpass (înregistrarea
se poate face accesând link-ul
http://www.romcard.ro/romcard-
masterpass-wallet). „Sunt mai multe
tipuri de portofele digitale. Sunt cele
pentru telefoane mobile și cele pentru
desktop-uri. Cel pentru smartphone
este digital, iar cel pentru calculatoare
- electronic. RomCard a finalizat acum
versiunea electronică, prin care
utilizatorii pot face plăți online pe site-
uri. Aceeași versiune a link-ului va fi
disponibilă, în curând, și pentru
mobile. Ea va putea fi folosită, de
exemplu, la cumpărături. Dacă nu ai
cardul la tine, vei putea plăti cu
telefonul mobil“, explică oficialul
MasterCard Europe Gabriel Ghiță.
Cum funcționează întregul sistem?
Foarte simplu. Odată cu înregistrarea,
toate achizițiile online se pot face cu
un singur click, fără a mai fi nevoie de
introducerea numărului cardului și
celorlalte date (în stilul PayPal sau
Electronic Wallet-ului implementat de

ani buni pe diverse platforme online
din străinătate).

n TRANSFER LA PURTĂTOR n
Tot în prima parte a anului va fi
disponibilă și aplicația prin care
utilizatorii de telefoane mobile vor
putea să transfere bani între ei, prin
simpla tastare a numărului cardului
(fără cont bancar și alte date).
„Disponibil în 34 de piețe la nivel
global, Masterpass stochează toate
informațiile despre plată, inclusiv

detaliile cardurilor (informații de
livrare, preferințe de plată), într-un
cadru sigur și convenabil. Se folosesc
cele mai avansate metode de
securitate disponibile în prezent“,
punctează Ghiță. Și nu-i de mirare,
având în vedere că peste 200 de
milioane de oameni folosesc suita de
servicii digitale Masterpass (dublu față
de prima parte a lui 2016 și cel mai
probabil jumătate față de numărul din
2018).

MasterCard și RomCard au implementat 
și-n România portofelul electronic, care

permite plăți și transferuri rapide de bani,
de la calculator sau de pe telefoane mobile

Iarna se numără datornicii la bănci
Restanțele la creditele mai mari

de 20.000 lei acordate de bănci
clienților au crescut cu peste 2%, în
noiembrie, față de octombrie, până la
25,726 miliarde lei, potrivit datelor
Centralei Riscului de Credit (CRC) din
cadrul băncii centrale. Datoriile
centralizate de CRC reprezentau, în
noiembrie, 9,08% din totalul sumelor
datorate de clienți băncilor. Din
valoarea totală a restanțelor, 89,6%,
respectiv 23,048 miliarde lei, sunt

credite neplătite de peste un an (în
creștere cu 2,2% față de luna
anterioară). Și numărul datornicilor la
bănci a crescut în noiembrie, față de
luna anterioară, de la 180.906 la
181.555 de persoane, dar rămâne sub
nivelul înregistrat în urmă cu un an
(186.436). În schimb, numărul
interogărilor la CRC a scăzut de la
108.675 în octombrie la 100.341 în
noiembrie; de notat că nivelul este mai
mare decât cel din decembrie 2015

(99.429). În cazul persoanelor fizice,
restanțele la împrumuturile de peste
20.000 lei au urcat cu 1,64%, până la
5.690 miliarde lei, de la 5.598 miliarde
lei în octombrie; ele reprezentau
5,49% din totalul sumelor datorate. Și
în acest caz, cele mai multe restanțe,
respectiv peste 90%, reprezintă rate
neplătite de peste 12 luni. Numărul de
persoane fizice cu datorii la bancă a
urcat în noiembrie la 155.593, de la
155.467 cu o lună în urmă.

Arhiepiscopia Tomisului a pregătit 170.000 de PET-uri cu apă sfințită

Mare Sărbătoare - Botezul Domnului!
Biserica Ortodoxă prăznuieşte pe 6

ianuarie Botezul Domnului nostru Iisus
Hristos sau Boboteaza. Numită teologic
şi Epifania, Teofania sau Arătarea
Domnului, sărbătoarea ne aminteşte de
momentul în care Iisus Hristos, la vârsta
de 30 de ani, a venit la râul Iordan şi a
fost botezat de către Sfântul Ioan
Botezătorul. În acel moment s-a auzit
din cer glasul lui Dumnezeu-Tatăl, care
a mărturisit despre Hristos că este Fiul
lui Dumnezeu, iar Duhul Sfânt S-a
pogorât peste El în chipul unui
porumbel. Totodată, şi Sfântul Ioan
Botezătorul a mărturisit despre Iisus că
este Mielul lui Dumnezeu, Cel ce ridică
păcatele lumii. Astfel, din acel moment,
Iisus se arată lumii ca fiind Mesia,
Mântuitorul, Cel profeţit şi aşteptat de
către poporul Israel. Primele menţiuni
despre această sărbătoare apar înainte

de secolul III, iar atestarea documentară
s-a făcut de către Clement Alexandrinul,
în lucrarea „Stromata I”, dar şi în
„Constituţiile Apostolice”, unde
Boboteaza este menţionată alături de
Naşterea şi Învierea Domnului. Marii
cuvântători ai secolelor IV-V ne-au lăsat
predici celebre la Bobotează, iar pe la
anul 400 sărbătoarea era ţinută cu mare
fast, în această zi fiind interzise
reprezentaţiile artistice. Mai târziu,
Biserica obişnuia ca Botezul
catehumenilor să se facă în ziua de
Bobotează, fapt ce a atribuit sărbătorii şi
denumirea de luminare sau sărbătoarea
luminilor. Rânduiala bisericească
prevede ca în această zi preoţii să
meargă pe malul unei ape şi să oficieze
slujba sfinţirii mari a apei. Totodată,
pentru a sublinia prezenţa Sfintei Treimi
în apa Iordanului, preoţii aruncă, după

slujbă, trei cruci în apă.
Boboteaza este una dintre cele mai

importante sărbători, atât pentru
creştinii ortodocşi, cât şi pentru cei
catolici. La români, ziua de Bobotează
cuprinde motive specifice Sărbătorilor
de Crăciun. Astfel, în unele zone se
colindă, se fac şi se prind farmecele şi
descântecele, se află ursitul, se fac
prorociri despre noul an.

n IATĂ PROGRAMUL DE LA
CONSTANȚA n Dacă vreți să participați
la evenimentele religioase marcate de
Botezul Domnului, vă facem cunoscut
programul stabilit de Arhiepiscopia
Tomisului. Astfel, pe 6 ianuarie: ora
8.45, IPS Teodosie va oficia Sfânta
Liturghie la Catedrala „Sf. Apostoli Petru
și Pavel” din Constanța; ora 11.00, de la
Catedrală se va porni în tradiționala
Procesiune de Bobotează până în

Portul Turistic Tomis; ora 11.45, în
Portul Turistic Tomis, ierarhul Tomisului,
împreună cu un sobor de preoți și
diaconi, va oficia slujba de Sfințire Mare
a apei. La sfârșitul acesteia,
arhiepiscopul va arunca 3 cruci în apele
mării, ce simbolizează Arătarea Sfintei
Treimi la apa Iordanului; ora 15.00,
Arhiepiscopul Tomisului va oficia slujba
de Sfințire Mare a apei la debarcaderul
din localitatea Ovidiu; ora 17.00, IPS
Teodosie va oficia slujba Vecerniei la
biserica „Sf. Ioan Botezătorul” din
Constanța, situată în zona Pod Butelii,
care-și serbează hramul a doua zi. 

Precizăm că Arhiepiscopia
Tomisului a pregătit 170.000 de PET-uri
cu apă sfințită. În ediția online,
www.telegrafonline.ro, aflați „De ce nu
se strică Apa sfințită de Bobotează? Cât
timp se bea?“.
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